

闻花识城 寻树知根

——记潍坊的“市树市花”国槐、月季和菊花

□本报记者 赵春晖 文/图

闻花识城，寻树知根。“市树市花”是城市形象的重要标志，代表着城市独特的风范品格，承载着城市的人文精神和文化底蕴。

据了解，1991年，潍坊市十一届人大常委会第十八次会议通过《关于市树、市花的决定》，确定潍坊市的市树为国槐，市花为月季和菊花。2020年5月1日起施行的《潍坊市城市绿化条例》，明确要求城市绿化应当提高市树国槐和市花月季、菊花的种植比例，突出地方特色。

市树国槐，豆科槐属，别名槐树、家槐；落叶乔木，树冠球形庞大，枝多叶密；花期较长，花两性，顶生，蝶形，黄白色，7月至8月开花；果实11月成熟，荚果肉质，串珠状，成熟后干涸不开裂，常见挂树梢，经冬不落。它生命力顽强，耐寒耐旱耐烟尘，病虫害不多，能适应城市街道环境，象征着潍坊人坚韧不拔、顽强奋斗的精神。

潍坊历史悠久，树龄百年以上的古槐非常多，它们或静穆伫立在城市街巷，或藏身于城乡村落，或矗立于大山之巅，或置身于公园景区之中。一棵棵古槐见证着潍坊这座城市的岁月变迁，是名副其实的“活历史”。

市花月季，被称为“花中皇后”，是中国十大名花之一，因一年四季皆可开花得名“月月红”“长春花”，其花色繁多、花型优美、品种众多，观赏季长，花开不断，代表着潍坊这座城市热情开放、追求美好的品格。

月季品种极多，在我国的公园景区、绿化带、渠化岛等处广泛种植，五彩斑斓、绚烂夺目的花朵让市民及游客沉醉不已。自2020年《潍坊市城市绿化条例》

▷高新区渤海路与福寿东街路口处树龄约220年的国槐。



△经济区间主街北海路至白浪河段打造的“月季大道”（资料图片）。

施行以来，月季的应用场景不再局限于专类园或公园的绿地造景，开始被广泛地应用于绿化城市道路。如经济区间主街北海路至白浪河段，就打造了著名的“月季大道”，每年5月至10月的月季盛花期，沿路而行，各色月季随风摇曳、婀娜多姿、芳香扑鼻，让人如痴如醉。此外，胜利东街、北海路、通亭街等，都大面积种植了月季。

市花菊花，是中国十大名花之一，也是“花中四君子”之一，以其纯净、高洁的形象，自古以来备受文人墨客的青睐，更为世人所钟爱。菊花在深秋绽放，凌霜傲雪，高雅坚贞，象征潍坊人不畏艰难、自强不息的精神，同时也体现了城市的文化底蕴与风范品格。

菊花的花期主要集中在秋季，尤其是10月份前后。在潍坊的部分公园、花坛和庭院中，可以看到菊花竞相绽放的身影，它们或黄或白，或紫或红，千姿百态，美不胜收。

每座城市都有其自身独特的韵味和故事，而树和花作为大自然赋予的礼物，往往成为这些韵味和故事最鲜活生动的诠释者。国槐、月季、菊花，不仅优化了城市生态环境，展现着潍坊的自然之美，体现人与自然的和谐统一，更凸显了潍坊独具特色的人文景观、文化底蕴、精神风貌，对于提高潍坊城市品位和知名度等具有重要意义。

从众多树种中脱颖而出当选市树

国槐何以成为潍坊的“绿色名片”

□本报记者 赵春晖

树木，是自然的坐标，是城市的绿色名片。而市树，更是一座城市形象的重要标志，能代表城市的人文景观、文化底蕴、精神风貌，体现人与自然的和谐统一。1991年，我市确定市树为国槐。能从众多树种中脱颖而出，被选为市树，国槐的优势是什么？

能被选作市树的乔木，必须适应该地区自然环境特点，在当地分布广泛，并在该地区经历了长期气候变化的考验。栽培历史悠久，雅俗共赏，象征着这座城市的独特气质与精神风貌。潍坊市园林环卫服务中心的专家认为，国槐因与潍坊的历史、环境和文化高度契合，被确定为市树，既是历史的选择，也是生态、文化与城市

精神的完美结合。

国槐能成为潍坊市树，首先是其生态适应性强。据了解，国槐是豆科槐属，别名槐树、家槐，落叶乔木。其适应性和生命力都非常顽强，耐寒、耐旱、耐轻度盐碱、抗烟尘，对潍坊的气候和土壤条件适应性好，生长稳定，易于养护，适合作为城市绿化树种被广泛种植，能长期发挥生态和景观作用。其深扎土地，在恶劣环境中顽强生长的特性，也象征着潍坊人坚韧不拔、顽强奋斗的精神，鼓励潍坊人在面对困难和挑战时保持坚强不屈的态度，奋发向上、勇往直前。

在潍坊，树龄数百年甚至千年以上的国槐非常多，已成为潍坊城市历史的重要见证。在青州市范公亭公园三贤祠内，范公井北侧的宋槐，树龄近千年，枝干苍劲、

形态古朴，相传为范仲淹亲手所植。三贤祠门外还有一棵宋槐，树干粗壮，树冠茂密，枝叶繁盛，仿佛在欢迎游人入内参观。寿光文庙街与银海路交叉口处的一棵千年古槐，相传位于原宁国寺故址，民间流传有“先有老槐树后有寿光城”之说；在城区渤海路、东风西街，都有数百年树龄的古槐……这些古槐历经百年仍苍翠，经历了风吹雨打，见证了世事变迁。它们是有记忆的地标，可触摸的历史，用顽强的生命承载着文化记忆，记录着城市变迁，见证着城市的发展，是彰显潍坊深厚历史文化底蕴的“活史书”。

不仅如此，国槐还有丰富的寓意。因其树龄很长，有些可达数百年甚至上千年，因此被视为长寿的象征。在中国传统文化中，长寿是福气的体现，国槐因此也

被赋予吉祥如意的寓意。槐花开的时节还和科举有关。唐代科举考试的乡试多安排在八月，正值国槐开花时节，因此考试年头被称为“槐秋”，举子赶考则被称为“踏槐”，应试的月份称“槐黄”，故有“槐花黄，举子忙”的俗语；槐与“怀”谐音，寓意着胸怀宽广、志向高远，进而引申为栋梁之材的寓意；其茂盛生长的坚韧品质，让人联想到国家的繁荣富强和民族的团结奋进，因此，国槐也被视为家国情怀的象征。

国槐与市民的日常生活息息相关，槐花、槐叶、槐果均可作药用，它还有遮阴降温作用，树冠茂密，夏季可降低路面温度3℃至5℃，缓解城市热岛效应。此外，国槐叶面可吸附粉尘，吸收二氧化硫，对城市空气净化作用显著。

城市道路“排头兵” 向下扎根向上生长

□本报记者 赵春晖 文/图

潍坊市树——国槐，以其高大、茂密的树形和深厚的历史文化底蕴，为潍坊这座城市增添了优雅与厚重的历史气息。在城区不少主干道路旁，国槐正茁壮成长，以旺盛的姿态诉说着城市的沧桑变迁，见证潍坊以奋进之姿蓬勃向上。

国槐亭亭如盖自成一道风景

用花和叶诉说季节的更替，用生命的年轮记录城市的变迁。国槐作为潍坊的市树，是城区重要的行道树种，它们矗立于道旁，为行人遮阴送凉，固碳释氧，为城市注入一抹灵动的自然之美。

9月14日，记者沿城区福寿东街与北海路交叉口自东向西行走时，道路南北两侧，国槐是重要的行道树。国槐长势旺盛，枝叶繁茂，交织成一片片绿色天幕，为路人带来丝丝凉意。

自城区北官东街与鸢飞路交叉口北行，道路两侧的行道树也是国槐。其中，不少国槐显然已栽种多年，枝干挺拔，亭亭如盖，自成一派美丽风景。城区北官东街与北海路交叉口向东，路旁同样是一棵棵国槐，树冠美丽，枝叶茂密，抬头望，树冠上金灿灿的小花团团簇簇，层层叠叠，点缀在翠绿的槐叶间，绽放出一树灿烂。另外，在高新区动力路、潍城区浮烟山路这两条城区的交通动脉上，一排排国槐绵延伸展，姿态端庄，气势十足。



城区福寿东街两侧，国槐是重要的行道树。

检查准备不复杂。胃镜只需检查前6小时禁食，2小时禁水；肠镜需提前两天低渣饮食，检查当日喝清肠药，排至清水样便即可。检查分两种：普通检查全程清醒可交谈，多数人仅感觉轻微胀气；无痛检查通过静脉麻醉“小睡”十分钟，醒来即结束，当天不要驾车。术后1小时至2小时可进易消化软食，若切除大息肉，需遵医嘱短暂禁食并卧床休息。

潍坊市中医医院脾胃科 岳兰萍

科普常识

六百岁古槐常青

□本报记者 刘晓梅

在临朐县冶源街道福山集村，一棵树龄约600年的古槐，依旧屹立如初，枝繁叶茂，守护着全村父老乡亲。村中一位96岁的老人则是古槐的管理员，悉心照顾这位“守望者”。

福山集村位于冶源街道西部，是一个宁静而美丽的村庄，因依福山而得名。据记载，村庄的历史可以追溯到明洪武年间，距今已600多年，村民姓氏主要有高姓、衣姓、郭姓等。

9月7日，记者刚进村，远远地就看见一棵参天古槐，枝繁叶茂，树冠葱茏。古槐树树围5.97米、高17.2米、冠幅13米。树上的“山东古树名木”保护牌显示，树龄约600年，保护级别为一级。岁月在古槐身上留下了痕迹，树皮沟壑纵横，甚至部分树干内部已有空洞，但让人惊讶的是，树干中间又生出多根枝干，焕发出勃勃生机。古槐周围建有水泥保护墙，

并增设了支撑柱。古槐下，常有村民聊天、孩童嬉戏玩耍，画面悠悠然惬意。

古槐位于村民高俊英家门口。高俊英已96岁高龄，精神矍铄，耳不聋眼不花，待人热情。高俊英介绍，古槐应该是立村之后种植的，是村庄的历史见证，也是村民心中的精神寄托。她自豪地说，多年来，她一直是古槐的管理员，天旱了，给它浇水；生虫了，让孙子喷洒药物……古槐就像她的亲人一样。

“我娘家也是这个村的，我自小就在这棵古槐下长大。”高俊英说，古槐陪伴了他们家一代又一代的成长，她会和子孙们接力守护好古槐树。

古槐不语，却把根须深深扎在福山集村的泥土里，与村庄共“成长”。它像是一个无声的“守望者”，记录着村子的春华秋实，护佑着这里的百姓，让这片土地焕发勃勃生机。

“夫妻槐”无声守望



三阳山村，两棵古槐相互守望。

□本报记者 刘晓梅 文/图

在临朐县城南约15公里处，有一个充满历史韵味的小山村——冶源街道三阳山村。这里三面环山，有让人流连的自然景观，其中古槐尤为引人注目。9月11日，记者来到这里，见到了两棵相互守望、绿意盎然的古槐。

三阳山村依山傍水，三面山绵延起伏，自南向北形成一道天然屏障。漫山遍野层层梯田，不少村民靠种植红香椿发家致富。特殊的地理位置，使得三阳山村冬暖夏凉，阳光充裕，自然风光尤为独特。据史料记载，三阳山村唐代立村，是一个距今已有千余年历史的古村。

沿着村中心大街向西走，远远便能看到两棵长势茂盛的古槐。其中一棵位于村民韩燕家门外，一簇簇槐角挂在枝头随风摇曳。据悉，古槐树树围3.15米，高10米，冠幅9米，部分树干已中空，斑驳的树

干上，深浅不一的沟壑恰似岁月绘制的纹路。“山东古树名木”保护牌显示，古槐树龄约300年，保护级别为二级。

“这棵古槐有‘灵性’，村民都称它为‘槐爷爷’，逢年过节或是家里有喜事，村民都会到这里祈福、许愿。”89岁的韩燕来说，村民尊称另一棵古槐为“槐娘娘”，“槐娘娘”同样备受尊重和爱戴。

老人所说的“槐娘娘”在距离“槐爷爷”不远的地方，同样非常高大、茂盛。这棵古槐的树干内出现巨大空洞，只剩下最外边的一层树皮，即使如此，仍枝繁叶茂，树干底部还长出一棵棵崭新的小树苗，其强大的生命力让人惊叹。韩燕说，这棵古槐曾遭受雷劈，所以才出现这种情况。

两棵古槐历经数百年风雨洗礼，仍顽强地生长，将这片土地的蓬勃发展与历史变迁向世人娓娓道来。

古槐绿竹相依相伴

□本报记者 刘晓梅

古树虬曲盘旋，周围绿竹环绕。在临朐县冶源街道颜家楼村，有一棵树龄约300年的古槐，备受村民爱戴和尊敬。村民在古槐周围栽上竹子，它们彼此相依，承载着生态之美，亦蕴含深厚的人文精神。9月10日，记者来到颜家楼村，感受古槐与绿竹带来的神奇景观。

颜家楼村位于冶源街道东南方，村内景色宜人，具有浓厚的乡村气息。刚进入村子中心道路，就看到路边一棵古槐，它“昂首挺胸”，犹如一条苍龙欲腾空而飞，粗壮的树干犹如“龙身”，疏密有致的枝干酷似“龙头”，“龙须”，非常奇特，周围绿竹环绕，更显得古木苍劲有力。

古槐高大、雄壮，树围3.2米、高

10.5米、冠幅8.6米。“山东古树名木”保护牌显示，古槐树龄约300年，保护级别为二级。“龙头”被村民用一根立柱支撑保护，“龙身”上有铁架支撑，周围还有护栏防护，看得出人们对它的爱护。

古槐位于76岁老人夏振龙家门口，竹子是前些年老人在此处种植的，他一直悉心照料着古槐、绿竹。老人说，这棵古槐应该是立村之后种植的。在村民眼中，它不仅是村庄的历史见证、地标，也是村民的精神象征，树干上的一条条红绳格外显眼，逢年过节，有不少村民到树下祈福、许愿。

古槐见证了颜家楼村的变迁与发展，是村里的“宝贝”。近年来，人们采取各种保护措施，努力让这棵古槐“青春常驻”，留住一抹悠然而持久的“绿色乡愁”。

寿光市羊口镇教育学区

锻造教师先锋队 助推提高教学质量

本报讯（记者 徐艺华 通讯员 张清源）今年以来，寿光市羊口镇教育学区紧扣寿光市委教育工委“党建聚力赋能增效工程”部署，以“强根基、强素质、强担当”为主线，深耕教师队伍提质工程，通过党建引领破解发展难题，促进教师专业成长，助推提高教育教学质量。日前，寿光市羊口镇教育学区通过“党建领航-双向赋能-人文浸润”三位一体模式，已锻造出一支“下得去、教得好、留得住”的教师先锋队。

学区党委以“党建赋能业务”为核心，聚焦“高质量教育发展”中心任务，组建“红色教研联盟”，打破校际壁垒，组织跨校集体备课、依托各类工作室激活党员教师成长内驱力；同步实施“青蓝工程”，为青年教师搭建“传帮带”成长生态圈，助力其快速站稳讲台。

推动政治淬炼与专业精进“双向赋能”。学区选拔党员教师担任“头雁”，带头钻研教学、破解育人难题，在课堂改革、教研创新中作表率；将骨干教师纳

入党员发展对象重点培养，推动教师队伍实现“政治素养”与“专业能力”双提升，打造德能兼备的新时代教师队伍。

以“红柳先锋”党建品牌为抓手，深化人文浸润师德师风。学区提炼“扎根盐碱只为深情守护”的“红柳精神”融入党建品牌建设，将党建工作与教育教学实践紧密结合，通过常态化师德师风教育、榜样宣讲等活动，引导教师在日常教学中践行教育初心。

胃镜：消化道的“生命侦察兵”

提起胃镜，很多人会因“难受、尴尬”望而却步。其实，它仅是一根直径不足1厘米、前端带高清摄像头的柔软导管，是守护消化道健康的关键“侦察兵”。

检查时，胃镜经口腔进入，细致探查食管、胃及十二指肠；肠镜从肛门逆行，探查直肠、结肠至盲肠。屏幕可实时放大画面，血管纹理、针尖大小的息肉都无所遁形，诊断准确率远超普通影像学检查。

它不仅能“看”，更能“治”。若在检查中发现早期癌变或息肉，可当场电切、止血；遇食管狭窄，能即刻扩张；遇吞异物

时，可顺势取出；术后复查还能精准活检。多数操作无需开刀，创面小，恢复快，住院时间从一周缩短至一天甚至半天。

并非所有人都需要紧急检查，出现这些“报警信号”时要警惕：吞咽疼痛、持续腹痛、黑便、便血、不明原因消瘦或贫血。40岁以上人群，一级亲属有胃肠肿瘤病史者、长期幽门螺杆菌感染者、喜食腌熏食品及嗜酒者，既往患腺瘤性息肉或慢性萎缩性胃炎的高危人群，都应主动检查。即便无症状，也建议40岁前做一次筛查，早期胃肠肿瘤治愈率超90%。

潍坊市中医医院脾胃科 岳兰萍